

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

三中全会精神在基层·聚焦跨军地改革

“双拥之树”硕果盈枝

——多地创新完善工作机制推动新时代双拥工作高质量发展的新闻观察

■本报记者 王京育

“几回梦里回延安，双手搂定宝塔山……”仲秋，宝塔山下，延河之滨，干部群众唱起悠扬高亢的陕北民歌，敲起粗犷豪迈的安塞腰鼓，为即将奔赴军营的家乡儿郎壮行。黄土高原一片欢腾，辅展开动人的双拥新画卷。

岁月的指针，指向1943年的春节。一场轰轰烈烈的“拥军优属、拥政爱民”运动在陕甘宁边区展开，军民鱼水情深的双拥赞歌，由此从宝塔山下传遍大江南北，至今已81个年头。

最强大的力量是同心合力。步入新时代，习主席多次强调指出，新形势下，双拥工作只能加强，不能削弱。

7月，党的二十届三中全会胜利召开，对深化跨军地改革进行了部署，提出“完善双拥工作机制”等要求。各级各地深入学习贯彻会议精神，充分发挥双拥创建“指挥棒”的作用，形成齐抓共管的良好局面，组织领导更加坚强有力、服务保障打仗更加积极有为、社会参与更加广泛多元。

9月的广西来宾，山青林翠、天蓝水碧。兴宾区河西街道“一部两站”办公区，入伍新兵家长咨询法律条款，退役老兵询问优待政策。工作人员解答耐心、服务热情。

来宾市退役军人事务局副局长、市双拥工作领导小组办公室副主任郭文彬介绍，年初以来，他们探索走开了基层武装部、征兵工作站、退役军人服务站“一部两站”融合共建的新路子，但在具体工作中仍存在沟通不畅、权责不明等问题。“‘部站融合’不仅是人员与办

公场所的互融，更重要的是工作机制的互融，切实让‘交汇点’成为‘发力点’。”郭文彬说，党的二十届三中全会提出“完善双拥工作机制”要求，为军地推动新时代双拥工作高质量发展提供了遵循、指明了方向。连日来，他们积极贯彻会议精神，多次组织会商，进一步细化融合共建实施方案，健全跨军地协同机制，加强组织架构科学化，促进“一部两站”同向发力、一体推进。

新学期开学前夕，海军扬州舰官兵收到江苏省扬州市职业大学送来的新课表。该校与扬州舰签订“舰校合作办学暨教育拥军”协议已有7年，今年这个协议有了新变化。

扬州市退役军人事务局领导介绍，通过深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，他们一致感到，完善双拥工作机制的落脚点还是要通过双拥渠道，尽心竭力为部队解决练兵备战大事、为官兵破解个人难题。为此，扬州市有关部门统一思想，以教育拥军为抓手，继续推动“城舰共建”工作走深走实，不仅升级“舰校合作办学暨教育拥军”协议内容，新增电气工程等多门热门课程，还进一步扩大教育拥军“朋友圈”，让更多官兵通过这项惠军政策实现学历升级，掌握更多技能。城市发展的轨迹与军舰破浪的航迹叠交，成为新时代双拥工作的生动注脚。

“我们提报需求后，临川区委区政府‘打包’解决了驻训场所、医疗服务、饮食保障等棘手问题，让我们一到驻训地便能心无旁骛投入训练。”临近国庆

节，江西省抚州市临川区军地领导到驻训部队走访慰问，部队领导由衷说道。这是抚州市军地联合探索建立平战结合拥军支前体系，打通快捷高效的支前保障链路的一个缩影。

抚州市退役军人事务局领导表示，“完善双拥工作机制”不能是一句空话，各级各部门要切实将双拥工作当成战略任务、摆在重要位置。该市以学习贯彻党的二十届三中全会精神为契机，依据“平时有序运行、战时快速转换”原则，继续深化服务重大军事行动、支持军事工程建设等重点任务，进一步健全拥军支前和应急响应机制。

“目前，我市12支拥军支前队伍已全部组建完成，可在通信、水电、交通、餐饮等方面为部队提供支援保障。此外，保障军供大楼项目建设也在稳步推进。”谈及当下的工作，该市退役军人事务局领导信心满怀，“2024年是新中国成立75周年，是实施‘十四五’规划的关键一年，恰逢盛世，双拥工作舞台广阔，大有可为。”

一场秋雨过后，辽沈大地又添几分凉意，沈阳市退役军人刘通的心却是热乎乎的——今天他要到安置单位报到。得益于辽宁省不断提升退役军人安置质量，刘通经过定向招聘考试，安置到沈阳市浑南区城市建设事务中心工作。

“安置好退役军人和家属，是双拥工作的重要内容。”辽宁省退役军人事务厅工作人员赵雷说，党的二十届三中全会召开后，他们将会议精神融入工作实践，衔接国家层面最近出台的《退役

军人安置条例》，进一步健全“阳光安置”工作机制，以及省、市两级统筹调剂安置任务机制、优化安置流程；完善退役军人就业信息共享和部门工作协同机制，开展就业服务专项行动，力争惠及更多退役军人和家属。

进入秋天，甘肃天水麦积山迎来最美季节。但该市退役军人事务局工作人员程晨却无暇欣赏美景，正为尊崇军人家属“示范区”的建设忙得不亦乐乎。

“党的二十届三中全会对双拥工作提出新的更高要求。完善双拥工作机制需各级各部门坚持‘一盘棋’，同心同德、凝聚合力。”程晨介绍，这是市有关部门学习贯彻会议精神形成的普遍共识。他向记者展示了一张天水市双拥创建工作路线图——“连接成一线、打造四个区、创建三基地”——东起麦积区东岔镇，西至武山县鸳鸯镇，连接建设“百公里双拥示范线”；在沿线打造精神文明城市建设军地结对“共建区”、尊崇军人家属“示范区”、退役军人就业创业“孵化区”、社会化拥军“带头区”；创建一批国防教育基地、传承英烈精神宣讲基地、科技文化拥军示范基地。“目前，各级各部门都能站在全局高度、统筹考虑，为双拥创建工作快速推进提供强劲动力。”程晨说。

春华秋实，硕果盈枝。透过双拥工作的时代景深，我们可以看到新时代“双拥之树”的丰收美景：形式、内容、手段不断创新，跨地域、跨军地、跨行业联动愈加频繁，双拥工作正向多维度、宽领域、高水平发展。

国防时评

“群山中的加勒万河谷被称为‘生命禁区’，可在驻守的边防官兵心中，始终拥有坚定的信念：我站立的地方是中国，我要用热血和生命去捍卫脚下的每一寸土地……”开学季，一套散发墨香的新修订的义务教育统编教材，摆上学生的课桌。其中，语文教材增选反映卫国戍边英雄事迹的篇目《我站立的地方是中国》。

据不完全统计，新中国成立后，小学语文教材里出现多位英雄的名字：张思德、董存瑞、黄继光、邱少云、罗盛教、刘胡兰、雷锋、欧阳海、王杰……蕴藏在这些名字里的红色基因，滋养着一代又一代青少年的品德，激励他们树立远大志向、强化责任担当、厚植爱国情怀。英雄烈士事迹进教材，既是对历史的铭记、对英雄的缅怀，也彰显了鲜明的育人导向。相信，随着课程的深入，“怎样的人能称得上英雄”“用什么样的方式去爱国”会成为学生们认真思考和讨论的话题，也会在心田播下英雄精神的种子。

英烈是民族的脊梁、时代的先锋，英烈事迹和精神是中华民族的共同历史记忆和宝贵精神财富。2014年8月31日，十二届全国人大常委会第十次会议决定将9月30日确定为烈士纪念日。此后每年的这一天，党和国家领导人都会与各界代表一起向人民英雄纪念碑敬献花篮，举国上下举行烈士公祭仪式。制定英烈保护法，设立中国人民抗日战争胜利纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日，开展功勋荣誉表彰，接回志愿军烈士遗骸……党的十八大以来，一系列致敬英烈、崇尚英雄的举国行动，立大德于社会，扬大义于国家，布大信于天下，推动形成见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的时代风尚。

山因脊而雄，屋因梁而固。正是千万英烈、无数英雄，挺起国家和民族的铮铮脊梁，夯实共和国大厦的坚实基础，铸就中华民族的精神丰碑。每一位英烈都应被铭记。他们像火种，点燃人们为崇高事业献身的英雄气；他们如灯塔，照亮人们奋勇冲锋的前行路。

由戍边英雄进教材想到的

■肖福恒

当前，“全民国防教育月”活动正在全国广泛开展，一个重要目的就是“教育引导广大干部群众强化国防观念和忧患意识”。新征程上，我们要在回望中永远铭记英烈功勋，在缅怀中不断传承英烈风范，让英烈成为全社会的精神偶像，让爱党爱国成为每个人的坚定信念，真正把英烈精神融入血脉基因，沿着无数英烈开辟的复兴之路接续奋斗，续写梦想与荣光。

军地联合举办“百所学校青少年学生走进军营”活动 体验火热军营 树立报国志向

本报讯 张沈欣、特约记者洪培舒报道：观摩武器装备模型、阅读国防教育读物、体验数字化模拟设备……9月19日，在浙江省军区机关广场，浙江省国防教育成果展正在举行。

记者在现场看到，来自杭州市5所中小学的160名学生，跟随讲解员的介绍，了解武器装备、学习国防知识。在数字化展区，学生们排起长队等待体验飞行模拟器和军事游戏，他们戴上VR设备体验装备操作，兴奋又专注。

这是“百所学校青少年学生走进军营”试点活动的场景。据了解，此次国防教育活动由中央宣传部、教育部、中央军委国防动员部联合举办。共有来自浙江、河南、湖北3省100所学校的学生陆续走进军营，体验军营生活。

“活动旨在让广大青少年学生走进军营，感悟人民军队的优良传统和优良作风，强化崇军尚武的思想观念和强

国强军的责任担当。”浙江省军区领导表示。

在湖北省“百所学校青少年学生走进军营”试点活动现场，来自武汉市江汉区卫星村小学、硚口区十一滨江初级中学等5所中小学的600余名师生走进海军工程大学，体验火热军营，感受官兵昂扬风貌，坚定报国志向。

“我想长大了考军校，成为研究武器装备的军工人。”硚口区东方红小学五年级学生吴峻皓是一名“小军迷”，了解很多枪械的参数性能，这次到军营参观让他十分开心。该校副校长胡靓表示，参加这样的活动，可以培养学生学军、爱军、拥军的意识，非常有意。

“部队定期组织军营开放活动，为干部群众和青少年学生了解国防和军队提供了平台，有利于增进军民团结。”湖北省军区有关领导说。

下图：学生观摩武器装备模型。
黄超摄



全国国防教育竞技大赛总决赛举行

本报讯 邢其林报道：“强国有我”的铿锵誓言响彻全场，《强军战歌》的激昂旋律振奋人心。9月21日，第六届全国国防教育竞技大赛在山西省长治市武乡县举行。

本届大赛以“依法开展国防教育，提升全民国防素养”为主题，由全国国防教育竞技大赛组织委员会、武乡县委、县政府联合主办。来自全国16个省（自治区、直辖市）的38支代表队、近230名选手参赛。大赛分小学组、中学组、高校组和行业组4个组别，角逐年

度“中华枪王”等奖项。其中中学组为本届大赛首次设立，有6支代表队参赛。大赛聚焦模拟竞技射击项目，旨在全面考核参赛选手在个人及团体层面的综合国防技能。大赛组委会秘书长牛溪吃介绍，大赛课目将军事竞技与大众娱乐相结合，适合全民参与，从而达到寓教于乐的目的。

上图：第六届全国国防教育竞技大赛总决赛开幕式。

左图：实景课目竞赛。
照片由大赛组委会提供

